

В Диссертационный совет Д.209.001.03,
созданный на базе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

Отзыв

на автореферат диссертации Аллы Юрьевны Ястребовой
на тему «Международно-правовые механизмы регулирования миграции:
доктринальные подходы и опыт Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.10 «Международное право; Европейское право»

Тема диссертационного исследования Аллы Юрьевны Ястребовой является актуальной как для понимания международно-правовых основ регулирования современной миграции, так и для создания дополнительных институтов, обеспечивающих защиту мигрантов в рамках международного права прав человека. Миграционный кризис, связанный с позицией государств-членов ЕС в отношении прибытия значительного количества граждан стран Ближнего Востока и Северной Африки, способствовал пересмотру межгосударственных подходов к приему таких лиц.

Соискатель использует как теоретическую базу исследования составные компоненты и специальные принципы, разграничивающие международно-правовые механизмы регулирования вынужденной и добровольной миграции, которые определяют формы сотрудничества заинтересованных государств в этих областях (с. 12-13 автореферата). Автор предлагает сравнительно-правовой метод изучения действующих международно-правовых принципов и норм и национального законодательства Российской Федерации с учетом имплементации содержания международных договоров по вопросам передвижения в ее правовую систему.

Диссертантом детально проанализированы правовые институты, предусмотренные универсальными международно-правовыми механизмами регламентации вынужденной и добровольной миграции, с целью их реновации или дополнения; сформулированы рекомендации по этим вопросам (с. 28-34). Так, в частности, автор предлагает для усиления защиты отдельных покровительствуемых лиц собственный проект Дополнительного протокола об оказании покровительства различным категориям вынужденных мигрантов к IV Женевской Конвенции о защите гражданского населения во время войны 1949 г.

Элементы новизны и оригинальности диссертации также очевидны при рассмотрении автором международно-правовых механизмов защиты лиц, ищущих убежище, и беженцев, действующих в праве Совета Европы и Европейского Союза, их соотношения и взаимовлияния, установлении отдельных периодов формирования Шенгенской и Дублинской систем, связанных с иммиграционными правилами для граждан третьих государств и предоставлением им убежища.

Диссертант профессионально и творчески подошел к анализу международно-правовых механизмов регулирования миграции, в том числе, и с позиций его тесной связи с международным правом прав человека и обозначения общих и специальных принципов, сформированных в качестве компонента указанных механизмов.

Автором выполнены поставленные научные задачи исследования и сформулированы предложения по упрочению международно-правового регулирования вынужденной и добровольной миграции. Представляется, что план диссертационного исследования продуман и логичен. Автореферат соответствует содержанию диссертации. Заслуживает внимания тщательное и достойное изучение большого объема теоретических трудов отечественных и зарубежных правоведов и их грамотное цитирование, значительное количество международно-правовых актов, приведенных диссертантом. Данные оценки определяют ее теоретическое и прикладное значение.

Наше замечание по содержанию автореферата диссертации состоит в том, что автору стоило бы четче отметить значение и статус последних инициатив ООН - глобальных договоров ООН о беженцах и мигрантах.

Теоретические положения, приведенные в диссертации, являются научным достижением в области международно-правового регулирования миграции, апробированы в монографиях, научных и учебно-методических трудах автора, нашли место в его докладах на международных и всероссийских конференциях и семинарах по тематике миграции и прав человека и представляют собой самостоятельный вклад соискателя в науку международного права.

Диссертация Аллы Юрьевны Ястребовой на тему «Международно-правовые механизмы регулирования миграции: доктринальные подходы и опыт Российской Федерации» полностью соответствует требованиям, которые предусмотрены Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 28 августа 2017 г.), ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 «Международное право; Европейское право».

доктор юридических наук,
профессор,
профессор кафедры
международного и европейского права
Казанского (Приволжского) федерального университета
Валеев Револь Миргалимович



ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,
420008 г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18, Телефон: +7 843 2337101
Электронная почта: internationallaw@bk.ru
Интернет-сайт: https://kpfu.ru/main?p_id=10137

«15» марта 2018 г.